

Лекция 7

Важные сражения при жизни пророка

(да благословит Его Аллах и приветствует)

1. Великая битва при Бадре

Как уже упоминалось, курайшиты так и не смирились с тем, что их город покинула столь значительная сила, отвергнувшая все вековые законы и традиции, и беспрестанно чинила мусульманам трудности и в Медине, нанимая бедуинов для исполнения своих вероломных целей. Курайшиты травили посеы мусульман вокруг Медины, травили колодцы, уничтожали скот, лишая урожая и средств к существованию и без того нуждающуюся общину. Однако мусульмане терпели и не вступали в открытое противостояние с курайшитами, пытаясь решить существующие проблемы миром, путем переговоров. Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) терпел издевательства и угрозы курайшитской знати в свой адрес и в отношении других мусульман почти восемь лет, и только исчерпав все возможности к обращению и мирному решению существующих проблем, следуя Господнему откровению, призвал мусульман защитить самих себя и жизни своих семей. Ибо Аллах повелел мусульманам, что добро должно уметь защищать себя, иначе оно обречено. Первый успех Пророка (да благословит Его Аллах и приветствует) в политическом противостоянии мекканской знати был подкреплён серьезным военным предприятием: нападением и пленением участников большого каравана, возглавляемого самим Абу Суфьяном, знатным курайшитом, одним из главных ненавистников Пророка (да благословит Его Аллах и приветствует) в Мекке. Он был одним из тех, кто готовил план убийства Пророка в ту ночь в Мекке. Караван Абу Суфьяна, возвращавшийся, груженный товаром из Сирии, состоял из 1000 верблюдов. В него вложили средства все богатейшие мекканцы, его охраняли более 70 всадников. Пророк узнал о том, что скоро Абу Суфьян будет проходить в непосредственной близости от Медины, и это было блестящей возможностью показать силу мусульман и заставить мекканцев считаться с ними как с политической силой. Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) отправил двух мухаджиров в разведку, чтобы они сообщили ему, когда караван будет находиться в самом удобном для нападения месте. Однако кто-то из мединских иудеев или мунафииков успел предупредить Абу Суфьяна. Весть о готовящемся нападении на караван дошла до Абу Суфьяна, и он тотчас отправил в

Мекку гонцов с просьбой выслать ему подкрепление. Весть о том, что средства, вложенные в караван, могут пропасть, всколыхнула всю Мекку. Это был самый богатый караван того года, и курайшиты боялись потерять свои деньги. На сборы ушло совсем немного времени. В сборе средств и оружия для похода участвовали все мекканцы, негодовавшие из-за того, что не смогли убить Пророка в бытность его в Мекке. Войско мекканцев возглавил давний враг мусульман Абу Джахль. Он собрал войско из более чем 1300 человек, со 100 конями и 700 верблюдами. Конечно же, эта многочисленная сила предназначалась вовсе не для защиты каравана, а для нападения на Пророка (да благословит Его Аллах и приветствует) и нанесения ему такого удара, который, как полагали курайшиты, разгромит мусульман и не оставит и следа от них. Главной целью курайшитов было убийство Мухаммада (да благословит Его Аллах и приветствует) или, как минимум, изгнание его и мусульман из Медины. Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) с войском мусульман выступил из Медины 14 рамадана (10 марта) 624 года и направился к югу в сторону селения Бадр, что находился на пути из Сирии в Мекку. Он планировал встретить Абу Суфьяна там. Мекканцы в этот момент были примерно на том же расстоянии от Бадра, что и войско Пророка. Тогда же Пророк узнал, что курайшиты с огромным войском направляются к Бадру с целью сразиться с мусульманами. Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) вынес на совет мухаджиров и ансаров вопрос о том, будут ли они вступать в сражение с курайшитами или вернуться в Медину без боя. Мухаджиры полностью поддержали его и были готовы сражаться, но численность их была очень мала против хорошо вооруженного тысячного войска курайшитов, мухаджиров, способных сражаться и держать оружие, было всего семьдесят семь человек. Пророк (да благословит Его Аллах и приветствует) обратился на совете к ансарам. Но ансары также полностью доверились Пророку. Они сказали, что, присягая ему на верность, они присягнули в покорности и абсолютном доверии ему, а выступавший от имени ансаров Сад ибн Муаз сказал: *«Мы верим в тебя, Посланник Аллаха, мы признаем твою правоту и свидетельствуем истинность того, что ты принес нам. Мы дали тебе слово и согласие повиноваться. И куда бы ты ни пошел – мы пойдем с тобой»*. Пророк Мухаммад подошел к Бадру 18 рамадана (14 марта) 624 года. Войско мусульман первым подошло к месту будущего сражения. Всевышний Аллах по справедливой Истине Своей повелел Пророку Мухаммаду (да благословит Его Аллах и приветствует) вступить в бой с хорошо вооруженным многочисленным отрядом мекканцев, послав ему накануне боя знамения, предвосхитившие победу Пророка. В пятницу 19 рамадана (15 марта) 624 года на рассвете Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и

приветствует) выстроил воинов так, чтобы восходящее солнце было за спиной мусульман и слепило в глаза мекканцев. Перед боем Пророк подошел к каждому воину и короткой проповедью воодушевлял воинов. Затем мусульмане вместе совершили молитву, прося милости и помощи Всевышнего в битве с язычниками. Конечно же, цель сражения была не в том, чтобы завладеть караваном и его богатствами, но только лишь в намерении сокрушить силы язычников. Битва по традиции началась поединками представителей сторон. От мекканцев защищать свое имя вышли Утба ибн Раба со своим братом Шайбой и сыном Валидом. Без ведома Пророка от мусульман вышли трое ансаров, но мекканцы отказались сражаться с ними, сказав, что они являются представителями знатных родов, тогда как безродные ансары против них никто, и потребовали Пророка выставить против них мусульман из курайшитов, равных им по знатности. Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) считал, что первопричиной этого сражения является он сам и его род, а потому вызов мекканцев должны принять три человека из его рода. Двое вышедших на поединок представителей мекканцев были молоды, а третий, Шайба, был уже преклонного возраста. Тогда Пророк (да благословит Его Аллах и приветствует), назначил из войска мусульман троих из своего рода Хашима, соответствующих по возрасту вышедшим курайшитам. Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) сказал: «Вставай, Убайда! Вставай, Али! Вставай, Хамза!» Убайда аль-Харис был самым старым и самым опытным воином среди мусульман, он также был внуком Абдул Мутталиба. Это была битва шестерых – трое против троих. Соперники разделились по возрасту: самый младший, Али, схватился с Валидом, а самый старый, Убайда, со 73-летним Утбой, Хамза с Шайбой. Али и Хамза быстро справились со своими соперниками, а Убайда, сваливший противника на землю, сам получил серьезное ранение. Стояние двух конниц нарушила стрела, брошенная курайшитами в одного из мусульман и убившая его. Пророк (да благословит Его Аллах и приветствует), схватил горсть песка и бросил ее в сторону курайшитов со словами: *«Да покроются позором лица безбожников!»*. Далее началось само сражение. Стремительному натиску 1000-ной мекканской конницы противостоял неподвижный строй из 313 мусульман с плотно сомкнутыми щитами. Конная атака мекканцев не смогла прорвать стойкий пеший ряд мусульман, осыпавших курайшитов стрелами, и только в последний момент, вплотную приблизившись к врагу, обнаживших свои мечи и вступающих в рукопашный бой. Нерушимость рядов мусульман, естественно, повергла мекканцев в шок, непобедимые мекканцы не смогли разбить малочисленных, плохо вооруженных мусульман. Схватка началась с массивного метания стрел, когда стрелы закончились, в ход пошли

камни, мечи, кинжалы, сабли, два войска смешались друг с другом. Мусульмане сражались отчаянно и яростно: был тяжело ранен и взят в плен предводитель войска курайшитов, главный ненавистник Пророка (да благословит Его Аллах и приветствует) – Абу Джахль, были взяты в плен и знаменосцы, что повергло мекканцев в панику, и, несмотря на почти трехкратный численный перевес, мекканцы побежали с поля боя от отчаянно сражавшихся немногочисленных мусульман. И погибавшие в этом священном бою, и те, кто остался в живых, прекрасно осознавали, что при объективно сложившихся обстоятельствах Пророк Мухаммад (да благословит Его Аллах и приветствует) и немногочисленное войско мухаджиров и ансаров не смогли бы победить мекканское войско в битве при Бадре. Победа при Бадре была ясным знаменем Аллаха. Но после этой победы сердца мусульман наполнились твердой уверенностью и убежденностью в грядущей победе Истины и Господнего вероустава и в близости Господней помощи к ним: Победа при Бадре означала не только военное превосходство мусульман над язычниками, но и стала моментом Истины, моментом переосмысления язычниками ценностей и осознания обеими сторонами, что битва при Бадре явилась победой веры над неверием, добра над злом. В мусульманской традиции день битвы при Бадре называется днем Фуркан, днем Различения (различения между добром и злом, верой и неверием), когда впервые верующие сошлись в бою с неверными и, несмотря на огромное несоответствие сил, Аллах закрепил Различение победой праведного и поражением зла и невежества. На поле боя осталось более полусотни убитых мекканцев, более 70 представителей знатных семей курайшитов попало в плен. Большинство мекканцев было убито именно мухаджирами, для которых эта битва была моментом истины, когда они могли в открытом бою отомстить курайшитам за годы жестоких преследований, за своих мученически погибших и убитых братьев, за голод, изгнание с родных земель и разлуку с семьями. Исторические свидетельства упоминают, что особо отличились при Бадре Али и Хамза, вдохновлявшие своим героическим примером и отвагой мухаджиров и ансаров. Потери мусульман на фоне одержанной победы были очень малы: умер от ран Убайда, погибли еще пять мухаджиров, двое из которых были убиты стрелами курайшитов еще до начала сражения, и двое ансаров. Один из них был Умайра, сражавшийся в первых рядах до последнего. В тот же день уже после сражения от ран умерли еще 9 мусульман.

2. Битва при Ухуде

Курайшиты готовились отомстить мусульманам за поражение при Бадре. После чего они ускорили свои приготовления, объявили набор добровольцев, стали привлекать к участию в предстоящем походе племена, входившие в союз Ахабиш, и поручили поэтам побуждать людей к отмщению. В конце концов они подготовили к выступлению армию из трёх тысяч человек с тремя тысячами верблюдов и двумястами коней. Семьсот воинов из них имели кольчуги, а вместе с собой они решили взять определённое количество женщин, призванных воодушевлять воинов и поднимать их боевой дух.

Войско двинулось в путь и через некоторое время достигло окрестностей Медины, став лагерем в поле на краю вади Канат поблизости от гор Айнайн и Ухуд. Это было в пятницу, шестнадцатого числа месяца шавваль 3 года Хиджры.

Узнав о приближении войска курайшитов примерно за неделю до того, как оно достигло вади Канат, посланник Аллаха, (да благословит его Аллах и приветствует), распорядился выставлять на подступах к городу военные дозоры, чтобы исключить возможность внезапного нападения. Когда же армия неприятеля остановилась у гор Айнайн и Ухуд, он созвал совет с целью обсуждения с мусульманами плана обороны Медины. Пророк, (да благословит его Аллах и приветствует), считал, что обороняться следует, не покидая пределов города, при этом мужчинам надо встречать врага на узких улицах, а женщинам – находиться на крышах домов. Однако горячая молодёжь стала настаивать на том, что с врагами следует сразиться на открытом пространстве, и в конце концов это предложение было принято.

Совершив послеполуденный Намаз, посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, во главе своего войска двинулся в сторону Ухуда, а когда мусульмане достигли места под названием Шайхан, он произвёл смотр и велел покинуть ряды воинов малолетним, разрешив остаться только Рафи'у ибн Худайджу, поскольку он был искусным стрелком из лука. Самура ибн Дундаб сказал: «Я стреляю лучше и могу победить его!», и тогда посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, велел им продемонстрировать свою меткость. Самура и в самом деле превзошел Рафи'а, и ему тоже было позволено остаться.

У замков Шайхан Пророк, (да благословит его Аллах и приветствует), совершил закатный и вечерний Намазы и остался там на ночь, выделив пятьдесят человек для охраны лагеря. Перед рассветом он покинул это место и совершил утренний Намаз в аш-Шауте.

После этого посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, переместился ближе к Ухуду, который прикрывал тылы мусульман, расположившихся на берегу вади, а перед ними находились враги, за которыми находилась ничем не защищённая Медина.

Заняв эту позицию, посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, отправил пятьдесят лучников под командованием Абдуллы ибн Джубайра аль-Ансари на склоны горы Ухуд, поставив перед ним задачу обеспечения защиты от кавалерии курайшитов и прикрытия тылов мусульман. Кроме того, он строго наказал им не покидать своих позиций без приказа, независимо от того, победят мусульмане или потерпят поражение.

Многобожники также распределили свои силы и двинулись к полю боя, воодушевляемые возгласами женщин, находившихся в их рядах, бивших в бубны и декламировавших стихи.

Наконец противники сошлись, и вперёд выехал сидевший верхом на верблюде знаменосец многобожников Тальха ибн Абу Тальха, который стал всячески ободрять курайшитов, вызывая на поединок кого-нибудь из мусульман. Его вызов принял аз-Зубайр ибн аль-Аввам, да будет доволен им Аллах, который ринулся на него подобно льву и зарубил Тальху своим мечом, после чего Пророк, (да благословит его Аллах и приветствует), а вместе с ним и все мусульмане, воскликнули: «Аллах Превелик!»

А после этого разгорелся жаркий бой. Халид ибн аль-Валид, командовавший конницей курайшитов, трижды пытался зайти в тыл мусульманам, но все эти попытки были сорваны лучниками, стоявшими на склонах Ухуда, и он отступил.

Мусульмане же сделали главным объектом своих атак знаменосцев курайшитов, одиннадцать их было убито и в конце концов знамя упало на землю. После этого мусульмане усилили свой натиск по всем остальным направлениям и смяли ряды многобожников. Особенно отличились при этом Абу Дуджана и Хамза, да будет доволен Аллах ими обоими.

Во время этого натиска, когда мусульмане начали побеждать, погиб Хамза ибн Абд аль-Мутталиб, прозванный за свою храбрость «львом Аллаха», да будет доволен им Аллах. Он пал от руки эфиопского раба Вахши ибн Харба, который умел хорошо метать копье. Его хозяин Дубайр ибн Мут'им пообещал отпустить его на волю, если он убьёт Хамзу, желая таким образом отомстить за смерть своего дяди Туайма ибн Адва, погибшего от руки Хамзы во время битвы при Бадре.

Вахши спрятался за скалу и стал выжидать, и в тот момент, когда Хамза отрубил голову одному из многобожников, он бросил своё копье, которое пронзило тело Хамзы,

да будет доволен им Аллах, насквозь, после чего он упал и больше уже не смог подняться.

Тем временем многобожники уже обратились в бегство вместе со своими женщинами, а мусульмане преследовали убежавших, уничтожая их и захватывая добычу.

И тут большую ошибку допустили лучники, сорок человек из которых оставили склоны Ухуда и бросились вниз за добычей, забыв о категорическом приказе Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, ни в коем случае не покидать своих позиций без приказа. Этой оплошностью не преминул воспользоваться Халид ибн аль-Валид, обрушившийся на десятерых оставшихся лучников и уничтоживший их, после чего он вышел мусульманам в тыл и начал окружать их. Его всадники подали условный сигнал, и тогда бежавшие многобожники остановились и развернулись, а одна из их женщин вновь подняла знамя. Мусульмане же оказались между двух огней.

Но мусульманам удалось спастись, однако за ошибку лучников, ослушавшихся посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, им пришлось заплатить очень высокую цену.

После того, как мусульманам удалось вырваться из окружения и добраться до ущелья, между ними и многобожниками какое-то время ещё продолжались отдельные мелкие стычки, но развивать наступление многобожники не решились.